

Buenaventura Rodríguez Parets
ABUADO

Horas de consulta, de nueve a diez de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Vías de Escalante (antes Correo), 12, 1.ª derecha

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5.
AVENIDA DE ESCALANTE, 10, 1.ª

Rodrigo D. Espina
ABUADO

Plaza Mayor 5, primer piso
TORRECAVEGA

Horas de consulta: de diez a doce y mañana de la mañana.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos.
F. 12, 2.ª

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
CONSULTA: de 10 a 4.—Wad-Ras, 7, 2.ª
TELEFONO, 923.

José Palacio
MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
CONSULTA todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.ª

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
CONSULTA de 10 a 12. Daiz y Velarde, número 4, 1.ª. Gratia a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 47 (La Cruz Roja).

zarán a regir las nuevas tarifas para uso de muelles, vías férreas, dique seco de carena y del tinglado para mercancías que existe en la dársena de Molledo.
Las nuevas tarifas se publicaron en el "Boletín Oficial" del día 17 de agosto último e interesa conocerlas a los comerciantes, exportadores y consignatarios.

SUBASTA
En la Jefatura de Obras públicas de la provincia, Gándara 2, segundo, se halla de manifiesto el pliego de condiciones de la subasta para las obras de acopios de piedra machacada y su empleo en los kilómetros 44 al 50 de la carretera de Bercedo a Castro Urdiales.

La subasta se celebrará el día 23 y el tipo es de 24.550.20 pesetas.

EL 3 DE NOVIEMBRE
Hoy, a las diez, se celebrarán solemnes funerales en la iglesia Catedral, en sufragio de los fallecidos en la catástrofe del día 3 de noviembre de 1893.

Por la tarde, a las cuatro y media, la procesión cívico-religiosa, saldrá de la Catedral, dirigiéndose al monumento del Cabo Machichaco, donde se cantará un responso por las víctimas, y al regreso, se entonará un Te-Deum en la misma iglesia.

DECOMISO DE BAGALAO
Por la sección municipal de Higiene fueron enviados ayer al análisis del quí-

mico, diez fardos de bacalao que habían llegado de Bilbao.

Analizados por el señor Breñosa, éste certifica que estaban en mal estado para el consumo público.

El alcalde dió orden de decomisar la mercancía.

El comisionista, para quien venía la mercancía, envió un notario para levantar acta de la disposición municipal.

El bacalao decomisado pesa cerca de media tonelada y el alcalde ordenará su cremación pasadas las veinticuatro horas del decomiso.

Tanto el alcalde como el jefe de Higiene señor Fresno, han reiterado las órdenes oportunas para que no entre en Santander ninguna partida de bacalao que no sea escrupulosamente analizada.

JUNTA DE CARIDAD
Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer la Junta de Caridad, despachándose algunos asuntos de trámite.

Se dió cuenta de un donativo de 55 pesetas hecho por el capitán inspector de la Traslalántica, don José Campón.

NOMBRAMIENTO
Ha sido nombrado jefe de la Zona de Reclutamiento de esta capital, el coronel de infantería don Francisco Espiga Sarasqueta, quien anteriormente desempeñaba el mismo cargo en la Zona de Bilbao.

Veamos en qué consiste.

En esta última crisis, tan sumamente pintoresca, y que ya al fin se ha resuelto, según parece, se ha podido apuntar una observación, y es ella que ha quedado por completo destruida una leyenda, la que atribuye a nuestros políticos una ambición desmedida, una codicia insaciable, un constante, vivísimo, febril deseo de subir al Poder. ¿Qué suposición tan gratuita! Ya estamos viendo que el pudor político ha vuelto a colorear las mejillas de nuestros ministros, y que no son ellos como se les supone, que no dicen, que no dicen que sí a las primeras de cambio... de Gobierno!

Una multitud de escrúpulos se han interpuesto esta vez entre la Corona y la situación política, haciéndola tan difícil de resolver... como la huelga de los talleres de Corchol... Y lo que nos contraría un poco es que no sabemos positivamente en qué consisten esos escrúpulos. Las crisis tienen siempre una parte oculta, secreta, que no descubre la perspicacia de los reporteros, y que queda sumida en las sombras, aunque a la viva y momentánea luz de algún indicio se descubre.

No vacilaríamos en afirmar que el principal motivo de que muchos políticos se hayan negado a formar parte de un Gabinete que resolviese esta crisis, ha sido el temor a ser una efímera flor de un día, a la mañana fresca, seca a la tarde, y esto de no tener tiempo de publicar en la "Gaceta" siquiera dos docenas de disposiciones, de las que sólo tienen por objeto favorecer a los amigos, de la tertulia y del distrito, es cosa poco apetecible. Los ministros-relámpago, no les pueden cantar a quienes tienen cierto miedo al trueno gordo.

Estabilidad, estabilidad y estabilidad! Esto quieren nuestros políticos; pero estando como están las cosas, ¿quién se compromete a asegurar la vida del Gobierno, sobre todo contra los riesgos del pedrisco, o sea contra los efectos inmediatos de las campañas periodísticas? En la copa del agua un poco acidulada de la política, hoy un ministerio es un débil azucarillo. Apenas se sumerge, la Prensa m'e lo se cucharilla, la mueve un poco y el Gobierno se disuelve... y entonces el agua de la política al pueblo le sabe dulce.

¿La estabilidad? ¿Qué Gobierno puede encontrar ahora la estabilidad? Las diversas fuerzas que actúan, unas en sentido opuesto y otras en sentido favorable, no logran hoy trazar sus órbitas respectivas sin el riesgo de tropezar las unas con las otras. ¿Hecho materia cósmica estaría ya el Universo si esos tropezones se diesen unos contra otros los astros y los planetas!

¿Por qué estas diversas fuerzas de la política nacional no pueden sin tropiezos evolucionar y avanzar por su camino, aunque a veces van paralalemente al mismo fin? ¿Por qué se crean estas situaciones en que casi nadie "quiere" gobernar, y que anuncia otras en que "no podrá" gobernar absolutamente nadie? No encontramos más que una respuesta para esta pregunta, al suponer que la causa de estos entorpecimientos son las deficiencias de nuestra Constitución, que quizás resulta ya anticuada, inservible, inadaptable a esta moderna vida política española.

Si en esto estriba la resolución de estas situaciones difícilísimas, de una complejidad que desorienta, no vemos por qué motivos no se ha de dar vía libre a las patrióticas ansias renovadoras, favoreciendo el desenvolvimiento de las ideas de reforma de la Constitución, que puede llegar a ser, por sus deficiencias, para la vida nacional, un grave obstáculo.

3 de noviembre.

Los años van pasando; los recuerdos van estumándose, perdiéndose los contornos de su sinuosa silueta en la sombra de los tiempos, y cada día somos menos, con tanto como siega la guadaña de la muerte, los que conservamos vivas en la memoria aquellas escenas de horror que produjeron la explosión del vapor "Cabo Machichaco".

La Corporación municipal ha cumplido todos los años, respondiendo a los sentimientos del vecindario, su deber de congregar un público recuerdo a la memoria de quienes de tan trágico modo perecieron, y en estos tributos la acompañan todos los elementos que ostentan alguna

representación y el público santanderino. El tiempo transcurrido no ha borrado en nosotros el recuerdo de aquellos sucesos, que tantas vidas costaron. Al llegar esta fecha luctuosa del 3 de noviembre, de quienes más nos acordamos es de algunos convecinos nuestros, entusiastas y emprendedores, cuyo fecundo espíritu, por su energía creadora, por su afición a iniciar nuevos medios de vida, se ha echado muy de menos posteriormente.

Si algunos de ellos hubieran supervivido a la catástrofe, hoy se sentirían contrariados, como nosotros, al ver que la última parte de la zona de Maliaño, continúa lo mismo que estaba cuando estalló el "Machichaco" con aquellos vestios almanes que fueron refugio de muchos en los momentos terribles.

La transformación de esa parte de la ciudad, la desaparición de aquellos caserones, que deben ser sustituidos por unos grandes almacenes, y por unos muelles cubiertos, acabarán de borrar algunos de los recuerdos y de las huellas que conserva la ciudad de aquel sangriento sacrificio de tantas vidas.

SOLFAS

ALREDEDOR DEL "TENORIO"
Ahora Dato exclama así:
—Con siemprevivas viví y con siemprevivas, ¡ah!, con siemprevivas caí, y la memoria de mí siempre viva quedará.

—Mi entra hacienda empleada por mi buen padre fué en esto. Hizo mal; yo al otro día le hubiera una carta puesta. (Y en el sobre una charada, última moda en Correos).

—En la mundial hostería dice a Guillermo Mejía don Juan Wilson: —Seamos parcos. —La apuesta fué porque un día... —Porque hundía usted mis barcos.

—Voto a Belcebú! Yo os mato. —Voto a bríos! Sois un canguro. —Voto a San!

—Yo ¡voto al Tato! —Pues yo ¡voto al candidato que me entregue medio duro!

—Castó el último doblón mi padre en la construcción de un cementerio, ¡insensato! ¿Por qué no hizo pan barato en vez de hacer pan-tón?

—Buscando cosas galantes fuí al "Camino de las Damas", y en vez de damas fragantes hallé... gases asfixiantes y desolación y llamas.

—Don Juan ve pesar las cosas en las romanas o pesos; ve las mermas horrosas, y exclama ante esos excesos: —"Las romanas caprichosas"...

—Porque le deje Lucia entrar en casa a deshora, don Juan a aquella decía: —Yo muero por tu señora!... Y después de esto añadía: —Lucia, en tí está el remedio. —¿Medio? —Que me abras.

—Estad tranquilo. —El quilo sudo, pues sus ojos son de carbón.

Y si entro en la habitación de doña Ana, mi tesoro, te daré algo mejor que oro: ¡Medio kilo de carbón!

NOTAS LOCALES

EL DIA
Del Oeste cambió ayer el viento al Este, asegurando el buen tiempo.
El día fué primaveral, aprovechando su espionada visita a los cementerios. Por la tarde y por la noche estuvieron muy concurrencios los paseos.

A PASAR REVISTA
Con el fin de evitarles las penalidades que dispone el código militar, recordamos a todos los individuos que los meses de noviembre y diciembre son los señalados para pasar la revista anual ante las autoridades militares de esta Zona de Reclutamiento sita en la calle de Santa Clara, número 7.

EDIFICIOS Y SOLARES
La Administración de Contribuciones ha expuesto al público el padrón de edificios y solares de esta capital, para que fijos y solares de los contribuyentes puedan examinarlos los contribuyentes y puedan formular las reclamaciones que estimen oportunas contra las cuotas que les asignan en el repartimiento.

NUEVA TARIFA
Desde el día 15 del corriente mes empa-

¿Vamos ó no vamos hacia la solución?

García Prieto se enoja con los periodistas, pero luego se dulcifica y se "comprime".

(POR TELEFONO).

Hojeando la prensa.

COMENTARIOS PARA TODOS LOS GUSTOS
"EL IMPARCIAL"

Aludiendo a la gravedad de las actuales circunstancias, el órgano del señor Gasset considera precisa y urgente la solución de la crisis. Supone que el señor García Prieto recibió anoche el encargo de formar Gobierno sin limitaciones. Cree que en el caso de no lograr su propósito, el Rey ampliará sus consultas con los señores Besada y Maura.

"LA MAÑANA"

Como impresión puramente personal expone que hoy quedará resuelta la crisis.

"LA CORRESPONDENCIA"

Acoge la probabilidad de que se celebre en Palacio una consulta extraordinaria, concurriendo juntos a ella todos los personajes que hasta ahora han sido consultados.

"EL DEBATE"

Dice que ahora más que nunca deben ser confiados nuevos poderes al señor Maura, para que hoy mismo forme Gobierno.

"EL UNIVERSO"

Sostiene nuevamente que la mejor solución es confiar al señor Maura el Poder, otorgándole facultades sin trabas ni condiciones.

"EL LIBERAL"

Insiste, en vista de que se han empleado seis días en tanteos, en que sólo queda como solución la orientación hacia las izquierdas, si no se quiere que una acción amenazadora vuelva a presentarse después de corto período.

"A B C"

Recoge las notas de hastío y amargura que hay en la opinión al ver lo difícil que es hacer un Gobierno para un país que no pide mucho. Cree que acudiendo a consulta al sufragio, sobran todas las demás consultas, que sólo han servido para aumentar el desconcierto y complicar la situación.

El mismo periódico, en un suelto de información, atribuye gran alcance a la conferencia que anoche celebraron los señores Dato y Besada. También desmiente la versión que anoche dió el "Heraldo de Madrid" acerca de la entrevista de los señores Maura y conde de Romanones.

Dice que el primero se limitó a requerir apoyo para un Gabinete que sólo resolvería los problemas candentes, entre ellos el de restablecer en todos los elementos los cauces de obediencia.

Romanones ofreció el apoyo sin pedir nada, y conservando su significación. El señor Maura asintió, advirtiéndole que el ministro que representara a Romanones quedaba en libertad de retirarse si el Gobierno abordaba la más mínima cuestión que afectase a la división general de la política.

Finalmente convinieron en que el propio señor Maura designaría el ministro entre los amigos del conde de Romanones (parece que era el señor González Hontoria).

"LA NACION"

Dice que García Prieto visitó anoche a Cambó, y que se asegura que el secretario del Rey estuvo anoche en el domicilio del señor Sánchez de Toza.



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. JOSE MINGUELL Y CALIX
que falleció el día 4 de noviembre de 1916

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana 4 en la parroquia de San Francisco serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Encarnación del Campo y Otero, su hijo, padres, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos tengan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones.

Santander, 3 de noviembre de 1917.

—¡Haré lo que me parezca!— contestó.

Constituía un hecho ya imposible de tolerar—añadió—lo que me está ocurriendo. Cosa análoga no la realiza prensa alguna en el Extranjero. ¡No sé para qué han de entorpecerme ustedes de todos los sitios a que yo vaya!

Dándose cuenta de que su tono, excesivamente ágrico, no era el adecuado para hablar con los periodistas, el señor García Prieto dulcificó algo sus frases, añadiendo que lo que se proponía era formar un Gobierno de concentración.

Las cosas de España.

Ochocientas cincuenta y cinco mil pesetas ha invertido el Estado en la adquisición de diez y nueve coches-correo. ¡Ah! Pero estos coches tienen una íntima relación con los servicios ferroviarios, y algo les había de tocar de la desorganización de estos servicios.

Estos coches, construidos con el mejor deseo de dotarles de todas las condiciones apetecibles, han resultado poco menos que inservibles, y han sido devueltos a los talleres en donde fueron construidos.

Estas cosas tan lamentables suceden en nuestra querida España.

Sólo nos falta ahora que después de esa crisis tan larga y tan laboriosa, al Gobierno resultante, con 600 elementos "coincidentes", haya que devolverlo también por inservible. Y eso que de gasolina solamente se debían de haber invertido en esta crisis así como ochocientas cincuenta y cinco mil pesetas!

Lofería nacional.

(Por teléfono)
Madrid, 2.—En el sorteo de la lotería celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:
Premiado con 400.000 pesetas
17.985.—Cartagena y Madrid.
Premiado con 60.000 pesetas
2.139.—Tolosa y Barcelona.
Premiado con 20.000 pesetas
12.713.—La Línea y Madrid.
Premiados con 1.500 pesetas
783.—Villaviciosa.
15.617.—Bilbao.
21.983.—Coruña.
14.032.—Cartagena.
4.859.—Palencia y SANTANDER.
19.625.—Valencia.
27.711.—Barcelona.
15.247.—Madrid.
32.490.—Pamplona.
24.445.—San Sebastián.
5.577.—Madrid y Coruña.
13.208.—Madrid.

Están premiados con 800 pesetas los números anterior y posterior al premio primero, con 600 los del premio segundo y con 400 los del tercero.

Además están premiados con 300 pesetas los 99 números restantes de las centenas de los premios primero, segundo y tercero.

El señor Mateo dice que asistió en representación de la Unión Cantábrica a la Asamblea de la Federación gremial española, celebrada en Valladolid y traía un saludo del alcalde de aquella capital para el de Santander.

Se agradece el saludo y se acuerda telegrafiarle en ese sentido.

El señor Corto propone que se vea la manera de honrar la memoria del infamado aviador Hedilla y queda facultada la Alcaldía, acordándose dar el pésame a la familia.

El subsecretario de la Presidencia dice que ha pasado a estudio del ministro de Fomento la petición de este Ayuntamiento de que se recabe de la Compañía del ferrocarril del Norte la admisión de los ferroviarios.

Pasa a la Comisión de Beneficencia una comunicación de la Comisión organizadora del primer Congreso de Medicina, para que este Ayuntamiento designe un representante médico que le represente en las sesiones.

Se acuerda admitir la dimisión del cargo al jefe especial de bomberos, don Adolfo Vega.

Se declara exento del servicio militar al mozo Ramón Diego González.

Se acuerda el desahucio del concierto que tiene el Ayuntamiento con los industriales de aguas minerales.

DESAPAGO ORDINARIO
Se aprueban las cuentas del segundo trimestre del año actual.
Se acuerda dar por desahuciado el contrato de unión con el centro telefónico de Torrequevedo.

Se queda enterado del importe a que ascienden las cuentas de la semana, de trabajos por administración.

Se acuerda autorizar a don Antonio Martínez para colocar un motor eléctrico en la calle de Juan de la Cosa, número 5 y a don Marcelino Linao, para abrir un



MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

—Es un día lluvioso, y como víspera de Todos los Santos.
—No siempre, por este tiempo, llueve ni domina la tristeza. Recuerdo otros años en que lucía el sol y la alegría reinaba.
—Pero lo propio es que impere el luto en la conmemoración de todos los Difuntos y en sus vísperas. Ahora están a tono la Naturaleza, los hombres, los acontecimientos y las circunstancias.
—En cuanto a mí, como hombre, tiene usted razón; estoy triste, enfermo y angustiado.
—En cuanto a lo demás, también tengo de sobra. Ve usted el problema político. Dícese que hay crisis para unos días. Nadie sabe cómo se resolvirá este pavoroso conflicto, por el cual padece mucho la infeliz España.
—Quizás se resuelva pronto y bien. Cuando menos se piensa... Estamos en el país de lo raro y sorprendente. ¡No le ha sorprendido a usted la inesperada, enorme representación de Sánchez de Toza? Un político que apenas se llamaba Pedro como consipio militante!
—A mí no me sorprende nada. Todo me entristece y angustia.
—¿Ni siquiera le anima la Asamblea

Preciosos modelos de paño y de gabardina impermeable para señoras y niñas

TALLERES DE CONFECION A LA MEDIDA

ALMACENES SINFORIANO RUDENAS

taller de carpintería en Ruamayor, número 28.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Continúa sobre la mesa la adquisición de la Biblioteca regional del señor Pedraza.

Moción. Se lee una moción de la Alcaldía para que se autorice el romaneo por la tarde, en el Maladero.

A propuesta del señor Torre pasa a informe de la Comisión de Policía.

Proposiciones

Don Gabriel María de Pombo pide una ampliación de terrenos para el Tiro Nacional, y pasa a la Comisión de Obras.

Don Antón Sierra pide que se solicite del Estado un ramal de carretera del Faro a la Radiotelegrafía.

Pasa a la Comisión de Obras.

Pasa a la misma Comisión una solicitud del Ayuntamiento de Bezana para que se una la carretera de San Román a la de Liencres.

El señor Sierra pide que se gratifique al arquitecto señor Riancho con 2.000 pesetas por las obras del Hipódromo. Pasa a la Comisión.

Ruegos

Haen algunos ruegos los señores García (E.) y Torre, y se levanta la sesión.

SALVADOR HEDILLA

El gobernador civil, señor Richi, recibió ayer un telegrama de Barcelona, comunicándole que había autorizado el traslado a Santander del cadáver del infortunado aviador montañés Salvador Hedilla Pineda.

UN TELEGRAMA

El Club Deportivo envió ayer a la señora de Hedilla el siguiente telegrama: "Pujol, Conabella y Compañía, Barcelona.—El Club Deportivo Cantabria expresa a la viuda de Salvador Hedilla y a ustedes sus dolencias por la muerte del valiente aviador.—Presidente, MIQUELARENA".

Casino del Sardinero.

Cada día son más aplaudidos los números de variedades que actúan esta semana en el Casino del Sardinero, y especialmente la Troupe árabe de saltadores consigue todos los días formidables ovaciones, con su trabajo admirable.

Como la dirección del Casino, para dar mayor variedad al espectáculo, lo había contratado sólo para cinco días, debiendo ser reemplazado hoy este número por una excelente troupe china, en vista del éxito de los árabes, ha conseguido que trabajen un día más, y que los chinos no empiecen hasta mañana domingo.

Así, pues, hoy el programa lo formarán la Troupe árabe y el Trío Hana, con dos películas de comedia, que se titulan "Mujer caprichosa" y "Los rayos neutros del doctor Pietro", y una ópera, en dos partes, hecha por Lesaque, con el título "Una buena ganancia".

Mañana, domingo, debut de la Troupe china See-Hee, compuesta de ocho personas de ambos sexos, con magnífico decorado y vestuario.

Centro obrero clausurado

La Federación local de Sociedades obreras de Santander nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"A pesar del tiempo transcurrido desde que se levantó la suspensión de las garantías constitucionales en nuestro país, y de haberse abierto en todas partes los centros obreros y Casas del Pueblo, en Cabareño, que parece ser no figura en nuestra nación, por las cosas que en él han pasado y siguen ocurriendo, se tiene a los trabajadores organizados sometidos a una larga privación del disfrute de su domicilio social. Será un olvido de las autoridades; ó por lo contrario un atropello de caciques, los cuales se dice que interceptan la correspondencia para que su maniobra no sea descubierta.

La autoridad competente, tiene la palabra".

DE LA ALCALDIA

Por la Alcaldía nos ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

"Visto el gran número de individuos morosos en el pago del inquilinato, publiqué un bando invitando al pago.

Como no han respondido, cual yo esperaba, voy a proceder, con harta sentimiento, a lo que en indicado bando anuncié.

He dado las órdenes oportunas al agente ejecutivo para que cumpla, sin miramiento de ninguna especie, la ley."

DE TORRELAVEGA

(POR TELEFONO)

UN SUICIDIO

En este momento, once de la noche, y sin tiempo material para informarnos detalladamente, llega a nosotros la triste noticia de haber ocurrido en un barrio de esta ciudad un suicidio.

Gregorio Pacheco Villegas, de veintinueve años, barbero de oficio, establecido en la calle del Comercio, inmediata a la fonda de los Hijos de Santiago Gutiérrez, se retiró esta noche, a eso de las nueve y media, a su domicilio, situado en la barriada llamada El Corralón, y al poco rato de encontrarse en ella se sintió un ruido como si fuera producido por un arma de fuego.

Los vecinos, al oír la detonación, se pusieron en movimiento y acudieron a la casa de donde había partido el ruido, encontrándose en la cama tumbado, y ya su lado un revólver que aún ahumaba, y una cápsula vacía que aún ahumaba, y

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, se dispuso el levantamiento del cadáver, siendo conducido en una camilla al cementerio, en donde mañana se le practicará la autopsia por los forenses.

Se ignoran las causas que han impulsado al joven Pacheco a tomar tal resolución, aun cuando se cita y comentan sucesos que no nos parecen oportunos consignar, por estimar no ser suficiente causa, lo que se dice para adoptar una resolución tan radical.

Se le encontraron en los bolsillos un reloj y unas llaves.

Mañana trataremos de informarnos de ese algo que justificase su publicación, lo relacionemos.

Por ahora, dado lo avanzado de la noche, no es posible averiguar detalles.

MUERTE REPENTINA

También falleció repentinamente, a las dos y media de la tarde, un niño de nueve años de edad, hijo de nuestro querido amigo don José Mollada Ugarte.

EL CORRESPONSAL

La huelga metalúrgica

UNA EXPLICACION DE LA CASA CORCHO

Como ayer hemos publicado una nota oficiosa del señor presidente del Sindicato Obrero Metalúrgico Montañés en la que se afirma que a causa de insistir la Casa Corcho en la selección del personal de sus talleres, han quedado rotas las negociaciones entabladas por la Junta local de Reformas Sociales para llegar a una solución por todos deseada; la Casa Corcho Hijos nos ruega publicásemos lo que a continuación se relata sobre el origen y causas del actual conflicto:

A principios de mayo pasado, la Casa Corcho Hijos recibió una carta del Sindicato Obrero Metalúrgico Montañés, en la cual se indicaba que a la vez que a los demás patronos del ramo, se dirigía a ellos para solicitar varias concesiones, dando para ello un plazo en el que acordaría la respuesta, para en caso negativo tomar sus medidas. La Casa Corcho Hijos, a la cual no se la había comunicado por ninguno de sus operarios, ni tampoco por este Sindicato, la existencia del mismo, ni la forma en que se regia, no respondió a dicha carta, y transcurridos unos días fué visitada por una Comisión de referido Sindicato, de la cual formaban parte cinco miembros del mismo, de los cuales, en aquella época, tres de ellos pertenecían al personal de los talleres de dicha Sociedad, y dos eran ajenos a la misma. A dicha Comisión se le respondió que entretanto no se tuviese conocimiento oficial de la formación de dicho Sindicato, aportando los detalles de la constitución del mismo, nada podía responder el Sindicato; pero que estaba dispuesta en todo momento a tratar con una Comisión compuesta de obreros de su personal sobre las concesiones que sus obreros juzgasen convenientes. Transcurridos dos días de esta entrevista, se recibió una nueva carta de referido Sindicato dando un plazo de veinticuatro horas, para la respuesta a la misma, y que en caso contrario se iría a la huelga. Esta carta fué respondida por la Casa Corcho Hijos a dicho Sindicato en igual sentido que se comunicó a la Comisión del mismo, por quien fué visitada días antes. Así las cosas, al siguiente día todo el personal de talleres fué retirado por dicho Sindicato, iniciándose una huelga, en este y otros talleres, menos en algunos que respondieron al Sindicato en el sentido que oportunariamente se ha mencionado.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

El martes último, día 30 del pasado, el señor alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales y con una Comisión de la misma, formada por dos vocales patronos y dos obreros, celebró una entrevista con el señor Corcho para ver de llegar a una inteligencia en este asunto, y después de larga discusión se convino que los señores Corcho Hijos reducirían aún el personal que quedaría sin admitir a ocho operarios de los que forman todo su personal, no siendo ninguno de ellos personas de edad que no pudiesen encontrar ocupación alguna, y además comprometiéndose a no tomar represalias con el personal admitido por las causas que han motivado el paro.

El señor alcalde hizo constar que transmitiría esto a la Comisión, con la cual se entrevistaría aquella misma noche, a las ocho, y hizo saber también que una carta que le dirigió el Sindicato se hacía constar que admitirían la no admisión de algunos operarios, siempre que la Casa Corcho entregase a cada uno de estos la cantidad de pesetas 2.000, lo cual no fué tomado en consideración por esta Casa, por juzgarlo fuera de todo principio de equidad.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

El señor alcalde hizo constar que transmitiría esto a la Comisión, con la cual se entrevistaría aquella misma noche, a las ocho, y hizo saber también que una carta que le dirigió el Sindicato se hacía constar que admitirían la no admisión de algunos operarios, siempre que la Casa Corcho entregase a cada uno de estos la cantidad de pesetas 2.000, lo cual no fué tomado en consideración por esta Casa, por juzgarlo fuera de todo principio de equidad.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

El señor alcalde hizo constar que transmitiría esto a la Comisión, con la cual se entrevistaría aquella misma noche, a las ocho, y hizo saber también que una carta que le dirigió el Sindicato se hacía constar que admitirían la no admisión de algunos operarios, siempre que la Casa Corcho entregase a cada uno de estos la cantidad de pesetas 2.000, lo cual no fué tomado en consideración por esta Casa, por juzgarlo fuera de todo principio de equidad.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

El señor alcalde hizo constar que transmitiría esto a la Comisión, con la cual se entrevistaría aquella misma noche, a las ocho, y hizo saber también que una carta que le dirigió el Sindicato se hacía constar que admitirían la no admisión de algunos operarios, siempre que la Casa Corcho entregase a cada uno de estos la cantidad de pesetas 2.000, lo cual no fué tomado en consideración por esta Casa, por juzgarlo fuera de todo principio de equidad.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

to, fué entregada por el armador a referido buque, para que los trabajos del mismo no se interrumpiesen el día 13 de agosto a causa del paro general ordenado. Esto no pudo ocurrir porque los trabajos del buque quedaron dispuestos antes de dicha fecha, y en aquel día el buque abandonó el puerto para el de New York.

Acabado todo lo que dejamos detallado, transcurrieron los primeros días de aquella semana, y al tercer día era del dominio público que lo que se había intentado fué un movimiento revolucionario. Pasaron todos los días de aquella semana, incluso el sábado, día 18, y en lugar de acudir algún operario del personal de dichos talleres a los mismos para dar una explicación, por haberse acordado equivocadamente un movimiento que no sospechaban, nadie se presentó, y en vista de esto, el domingo, día 19, apareció un anuncio en la prensa local en el cual la Casa Corcho Hijos decía: que habiendo abandonado su personal los talleres se admitían solicitados para el ingreso en los mismos, a las que se respondería a los tres días de verificadas. A este anuncio no han presentado sus demandas más que un número reducidísimo de los operarios que pertenecían a los talleres en fecha 13 de agosto.

En esta semana audió una Comisión a visitar al señor Corcho, en momento que éste salía de su oficina, y no fué recibida, haciéndola sólo saber que en vista del anuncio publicado no procedía más que anotarse para solicitar trabajo, ya que éste había sido abandonado voluntariamente.

Pasado esto, y después de más de dos meses de planteado este paro, un día, por intermedio de un empleado en las oficinas del servicio de talleres, le fué indicado al señor Corcho si recibiría una Comisión compuesta de operarios de sus talleres, a lo que mostró su conformidad, acudiendo esta Comisión el mismo día hacia las cuatro de la tarde.

Después de puntualizar bien claramente que esta Comisión había sido nombrada por el personal de los talleres, se discutió largamente sobre los motivos del paro, manifestando los obreros que ellos no podían admitir, en modo alguno, la selección de personal, pero que de todos modos se les significase el número aproximado de aquellos de quienes se prescindiría, y se les manifestó que sería unos 50 ó 65 en conjunto, de los 436 que formaban el personal de los talleres en 13 de agosto.

Estos obreros manifestaron si no podría reducirse este número a la menor cantidad posible, pero sin ellos, por esto, admitir la selección, ya que eran sus instrucciones reñidas en absoluto, y se les comunicó que para ver el número mínimo sería preciso aguardar al siguiente día, a las diez de la mañana, para obtener la respuesta, y ellos entonces convinieron el celebrar una reunión a las once de la mañana de dicho día, para convenir lo que les parecía de acordar. Al siguiente día se les manifestó a dos de los operarios que formaban la Comisión del día anterior, que examinado el número de obreros mínimo que dejarían de pertenecer a los talleres, éste sería de catorce, entre el número ya citado y después de breve discusión se convino reducirlo a doce solamente.

Pasados dos días de esto, y no habiendo recibido respuesta alguna de dichos operarios comisionados, nos informamos que esta Comisión había sido desautorizada, indicando que los obreros no tratarían con la Casa Corcho más que por intermedio del Sindicato. Cuando estos dos operarios estuvieron en la oficina para enterarse del número límite de obreros que no serían admitidos en la mañana citada, se les manifestó que cuando estar en un punto de justicia, se podía solicitar la intervención de un amigable comisionado.

El martes último, día 30 del pasado, el señor alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales y con una Comisión de la misma, formada por dos vocales patronos y dos obreros, celebró una entrevista con el señor Corcho para ver de llegar a una inteligencia en este asunto, y después de larga discusión se convino que los señores Corcho Hijos reducirían aún el personal que quedaría sin admitir a ocho operarios de los que forman todo su personal, no siendo ninguno de ellos personas de edad que no pudiesen encontrar ocupación alguna, y además comprometiéndose a no tomar represalias con el personal admitido por las causas que han motivado el paro.

El señor alcalde hizo constar que transmitiría esto a la Comisión, con la cual se entrevistaría aquella misma noche, a las ocho, y hizo saber también que una carta que le dirigió el Sindicato se hacía constar que admitirían la no admisión de algunos operarios, siempre que la Casa Corcho entregase a cada uno de estos la cantidad de pesetas 2.000, lo cual no fué tomado en consideración por esta Casa, por juzgarlo fuera de todo principio de equidad.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

El señor alcalde hizo constar que transmitiría esto a la Comisión, con la cual se entrevistaría aquella misma noche, a las ocho, y hizo saber también que una carta que le dirigió el Sindicato se hacía constar que admitirían la no admisión de algunos operarios, siempre que la Casa Corcho entregase a cada uno de estos la cantidad de pesetas 2.000, lo cual no fué tomado en consideración por esta Casa, por juzgarlo fuera de todo principio de equidad.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

El señor alcalde hizo constar que transmitiría esto a la Comisión, con la cual se entrevistaría aquella misma noche, a las ocho, y hizo saber también que una carta que le dirigió el Sindicato se hacía constar que admitirían la no admisión de algunos operarios, siempre que la Casa Corcho entregase a cada uno de estos la cantidad de pesetas 2.000, lo cual no fué tomado en consideración por esta Casa, por juzgarlo fuera de todo principio de equidad.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

Como hoy se hace constar que han quedado rotas estas negociaciones sin explicar claramente la causa, sino solamente diciendo que no puede admitirse la selección, hacemos este relato con objeto de que las cosas queden en su debido lugar.

Per la tarde, recaló en el puerto el torpedero número 2, fondeando en bahía.

DEVOLVIENDO UNA VISITA

El gobernador militar de la plaza, general vizconde de Uzqueta, estuvo ayer mañana en la Comandancia de Marina a devolver la visita que, el jueves, le hizo el nuevo comandante de Marina, señor Monreal.

MAREAS DE HOY

Pleamares, a las 5.43 y 6.4.
Bajamares, a las 11.41 y 0.3.

De sociedad.

VIAJEROS

En el trasatlántico "Infanta Isabel" regresará hoy a la Habana, para proseguir al frente de sus negocios, nuestro buen amigo y conterráneo don José Bilbao.

El señor Bilbao ha pasado una corta temporada en Torrelevega, al lado de su bondadosa y anciana madre y de sus hermanos, los conocidos industriales de la ciudad vecina.

Lleve buen viaje el simpático amigo.

Se encuentra en esta capital la famosa cantante de ópera francesa Jenoveva Vix.

Procedente de Madrid llegó ayer el secretario del Tribunal Supremo, don Domingo Salazar.

De Bilbao llegaron los ingenieros don Pedro Seelott y don José Anduiza, y de Madrid el doctor don Juan Capurro.

Ateneo de Santander.

SECCION DE MUSICA

El domingo, 4 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, se celebrará un concierto vocal e instrumental, en el que tomarán parte la señorita Jesús Cifrián, que por primera vez se presenta al público, y que por su extensa voz de soprano mereció grandes elogios del maestro Saco del Valle; el notable bajo montañés don Federico Arredondo, y un quinteto dirigido por el maestro Lacarra.

Cada socio del Ateneo podrá recoger dos invitaciones de señora en la Secretaría, desde la publicación de este anuncio hasta las doce de la mañana del domingo.

UN FUNEBRE TRIBUTO

La popular Sociedad "La Propicia" costea todos los años, el día consagrado a los fieles difuntos, un piadoso tributo a la memoria de sus socios fallecidos.

Ayer, en todas las iglesias de la ciudad, como en las de los cuatro pueblos del extrarradio, se celebraron funerales, a los que asistieron muchos parientes y amigos de los finados.

Este recuerdo, de solemne carácter religioso y de hondo y sincero sentimentalismo, ha probado una vez más que el director de "La Propicia", don Ceferino San Martín, nunca se olvida de los individuos pertenecientes a esta Sociedad que pagaron ya el ineludible tributo a la muerte.

Merece este señor, por estos sacrificios que todos los años se impone, la gratitud de las familias que sufrieron tan dolorosas pérdidas.

LAS MADRES que están criando,

a la vez que se fortifican, dan mayor cantidad de leche si toman el

VINO ONA

del doctor Arstegui

QUE DA

SALUD

VIGOR

FUERZA

DEPORTES

Foot-ball

PORTUGALETE-RACING

Mañana domingo se verán frente a frente en el campo del Racing estos equipos.

Del resultado del "match" se podrá sacar la impresión del estado de fuerzas de ambos "onces", por haber llegado ambos a un estado de entrenamiento que muy bien permite hacer pronósticos.

El "Portugalete" viene en condiciones, y nuestro "Racing" tendrá que luchar muy bien para salir airoso del encuentro.

Mañana daremos a conocer la composición de ambos equipos.

Antes del partido anterior, jugarán un partido los equipos "Radium F. C." y "Racing (3.)", que saldrá bonito por ser el "Radium" un "once" que ha sido sometido a un gran entrenamiento.

UN BANQUETE

Mañana domingo, a las nueve de la noche, se celebrará en "El Social", de Puertochocho, un banquete en honor del Club "Santander F. C." para festejar el triunfo de la copa "Nova", en el último campeonato.

El precio del cubierto será de 3,50 pesetas.

El "Tigrán Sport" reta al "Smoll", para el domingo, a las tres, en los Arenales.

El "Bustamante F. C." reta a la "Unión Deportiva", para mañana.

El "Ruamayor Sport" reta al "Bustamante", para luchar mañana, en los Arenales.

El "Universal Sport" reta al "Esperanza" (reserva), para mañana, en los campos de la Alberjola.

Las contestaciones las esperamos mañana, en esta sección.

DEPORTIVO-ESPERANZA

Mañana domingo jugarán en el campo del "Deportivo" un "once" de este Club y el "Esperanza".

Entre el elemento de "foot-ball" hay interés por ver el "match", por haber quedado últimamente desastados.

CARRERA PEDESTRE

Mañana domingo, se celebrará la gran carrera de 4.000 metros, organizada por el infatigable vicepresidente de la U. C. M. S. don Jesús Echevarría, y con los premios siguientes:

1.º Un bonito estuche para aseo, de plata, regalo del "Club Deportivo Cantabria".

2.º Un magnífico anillo de plata, para sello, regalo de don Manuel Inera.

3.º Medalla de plata, regalo de los organizadores.

4.º Una pluma fuente "Express Stylo", regalo de los organizadores.

5.º Medalla de plata, regalo de don Alfonso de Cruz.

6.º Un precioso lapiz de plata, regalo de don Gaspar Peña.

7.º Medalla, regalo de los organizadores.

El Jurado lo formarán los organizadores y la directiva del "Club Deportivo Cantabria".

La salida se dará a los corredores a las cuatro de la tarde, de la Alameda de Ovidio.

Los que deseen inscribirse para tomar parte en la carrera, pueden hacerlo en el Garage Ruiz, hasta el sábado, a las ocho de la noche.

Ciclismo.

La Unión Ciclista Montañesa del Astillero, ha acordado que todos los socios que deseen figurar como tales, se sirvan pasar por el domicilio del señor tesorero, para los efectos del derecho de socio.

CONVOCATORIA

Deberán estar mañana en los Campos de Sport, a las nueve, para jugar con el Athletic Montañés.

YOST

SUSCRIPCION

a ruego de varias personas, para el desgraciado industrial don José María Eijo:

	Pesetas.
Suma anterior	55,60
Fernando C. R.....	1,00
Total:	56,60

MITIN ELECTORAL

Organizado por los partidos izquierdistas, hoy, sábado, a las ocho de la noche, tendrá efecto un gran mitin electoral en el 7.º distrito, primero de los organizados para la próxima campaña.

El acto tendrá lugar en la Casa del Pueblo. Cuesta del Hospital, 7, tomando parte en él los batalladores propagandistas Epifanio Buján, Roberto Alvarez y Emilio Rodríguez.

Al mitin han ofrecido su asistencia todas las colectividades obreras y los elementos democráticos santanderinos.

NOTABLE REVISTA

"Las Maravillas de España"

El director propietario de la notable revista ilustrada "Las Maravillas de España", M. Laurencio, estuvo días pasados en la presidencia del Consejo para entregar al señor Dato una colección de los números de dicha publicación, elegantemente encuadrada.

El jefe del Gobierno agradeció el obsequio, e hizo justos elogios del volumen, pues realmente la revista está espléndidamente editada, con magníficos fotografías, que reproducen edificios y monumentos de todas las ciudades de España.

El señor Laurencio ha ofrecido una colección de "Las Maravillas de España" a Su Majestad el Rey.

Es admirable que en esta época tan difícil, en que las primeras materias, particularmente el papel, han alcanzado precios considerable, realiza una gran publicación gráfica de España como no existe otra y de suma interés.

La obra, compuesta de nueve tomos distintos, costó 200.000 pesetas y tres años de una labor ardua y penitina; se merece, pues, el concurso de la prensa y de todo buen español.

No se trata de una guía como hay muchas, ni de una revista cualquiera, sino de una magnífica gran publicación de lujo, cuya ejecución es incomparable, con sus 2.500 fotografías, impresos en un magnífico papel couché, con tintas de varios colores, y redactada en español, francés e inglés.

Es preciso ver estos soberbios álbumes, y todos cuantos aman a España no dejarán de adquirirlas.

Felicitemos a los establecimientos Taseo, de Barcelona, pues la ejecución de la obra les honra en gran manera.

Convocatorias y Avisos.

EMPLEADOS Y OBREROS DE TRANVIAS

Se convoca a junta general ordinaria para hoy sábado, a las siete de la tarde, en el domicilio social, Primero de Mayo, 12.

Como los asuntos a tratar son de suma trascendencia, se solicita la puntualidad.

SOCIEDAD DE HOJALATEROS Y SIMILARES

Esta colectividad celebrará junta general ordinaria hoy sábado, a las ocho en punto de la noche.

Siendo importantísimos los asuntos que han de tratarse, se encarece la más puntual asistencia.

ASOCIACION DE ENSEÑANZA LAICA "LA AURORA" DEL ASTILLERO

Esta Sociedad

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) UDALLA (SANTANDER) Depósito: MENDEZ NUÑEZ, 7

SI DESEA USTED UN TRAJE ELEGANTE

bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería
LA VILLA DE MADRID
PUERTA LA SIERRA, 1
LUTOS EN OCHO HORAS

G. INIGO

OCULISTA
Consulta de diez y media a una, y de cuatro a cinco.
— MUELLE, 16 —
Gratis a los pobres, los martes y viernes a siete, Peco, 1.

F. de la Torre

Lista en enfermedades del estómago, intestinos, hígado y páncreas.
CONSULTA: DE 10 a 12.
Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10.
SAN FRANCISCO, 5.

BOMBEROS VOLUNTARIOS

Con objeto de concurrir a la procesión cívico-religiosa que ha de celebrarse en conmemoración del XXIV aniversario de la catástrofe del "Machichaco", se convoca, según costumbre, a una sesión del Cuerpo activo, para que, con uniforme y equipo, se encuentre hoy sábado, a las tres de la tarde, en el parque.
La revista mensual tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, a la cual quedan igualmente convocados todos los individuos del Cuerpo activo.—EL PRIMER JEFE.

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ
(Sucesor en el Sardinero).—Míramar.
ESPECIALIDAD EN BANQUETES
HABITACIONES
Plato del día: Espaldilla de ternera Primitiva.

DENUNCIA POR MALTRATO

Trinidad Collado, viuda, vecina del paseo de Sánchez de Porrúa, denunció ayer por maltrato a Prudencia Arriola, mayor de edad, por quien dijo haber sido lesionada en la región suprarrenal izquierda, de la que fue curada en la Casa de Socorro.
El denunciado negó ser el causante de la lesión.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gomez Yezubáñez, Soriano Coriás, 8
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones.
Plato del día: Ternera a la Moderna.

todos los nombramientos de real orden.

CONFUSION POLITICA

La premura del tiempo nos impide recoger y comentar extensivamente el desarrollo y los acontecimientos que van ocurriendo en esta interminable crisis.

La situación del señor García Prieto es difícilísima.
Sus amigos políticos no se refajan para protestar de que haya rectificado los acuerdos adoptados en la reunión de ministros, sin consultar con nadie.
Se disponen mañana a exteriorizar esta protesta.

Se habla de que el señor García Prieto ha recibido una carta del señor La Cierva, en la que éste renuncia a formar parte del Gobierno de concentración, y aunque sabemos que esta noche ha estado en Palacio el señor La Cierva, la carta subsiste y obra también en poder del señor García Prieto otra carta del señor marqués de Lema, renunciando a continuar al frente de la cartera de Estado.

Estas dificultades reducen a su límite más insignificante la concentración, que por momentos pierde probabilidad, del Gobierno que se trata de presentar mañana.

La confusión va en aumento y seríamos más exactos diciendo que la preocupación de los monárquicos llega hasta el límite de que, según se dice, ante la posibilidad de que mañana el señor García Prieto haga público su nuevo fracaso, se precise de una situación que rápidamente y sin vacilaciones, se encargue del Poder, que acaso fuera el partido conservador, al que ya vuelven los ojos hasta los propios liberales.

Se habla de una suprema apelación al patriotismo y de que en su consecuencia no sería difícil que el señor Dato pusiera interinamente el partido conservador a las órdenes del señor Maura.

VIVA A MAURA LERROUX

En la Central Interurbana de Teléfonos había esta noche, como las anteriores, gran animación.

En un corro un grupo de mauristas hablaba con el señor Lerroux.

Se separaron unos y otros y el señor Lerroux, desde la puerta, en tono jocoso se volvió hacia los mauristas y gritó: ¡Viva Maura!

Contestando los mauristas con: ¡Viva Lerroux! aplaudiéndole.

EL GOBIERNO MAURA

Se sabe que el señor Maura estuvo ayer a punto de conseguir formar Gobierno con los nombres de Azorárate y marqués de Alhucemas, quienes le ofrecieron su concurso, pero después cambiaron de opinión por presión ejercida por sus respectivos amigos.

Ese cambio de conducta fue operado por el señor Alvarez con Azorárate y el señor Alba con García Prieto.

La designación del naviero señor Sola, que figuraba en el Gobierno, no era una invención, pues la noticia la recogía hoy el órgano del señor Maura.

Lo ha sido, no sólo por su significación, sino por su posición industrial.

LO QUE DICE EL ORGANISMO DE LAS JUNTAS DE DEFENSA

"La Correspondencia Militar" de esta noche, dice:

"Desde el momento en que no hay un Gobierno, no procede en modo alguno que abordemos temas que han de tener por preferente objetivo la actuación de ministros responsables.

No puede, por tanto, hacer otra cosa "La Correspondencia Militar" en estos instantes que ratificarse con la mayor decisión en las afirmaciones que con respecto al planteamiento y solución de la crisis hoy aparecen en estas columnas.

Aparados estamos y estaremos de la acción política, pero atentos, por previsión y patriotismo, a cuanto está ocurriendo y a cuanto pueda ocurrir.

DE SAN SEBASTIAN

En el Gobierno civil se han presentado varios obreros españoles que carecen de toda clase de recursos.

Se trata de veinte trabajadores de Alemania que se contrataron para trabajar en Francia en la descarga de vagones de carbón.

Su buena fe o su ignorancia hizo que no se enteraran de los términos en que estaba redactado el contrato que les presentó el reclutador, y en Francia les mostraron una de las cláusulas, en la que se señalaba la cantidad de combustible que cada individuo debía descargar, y que era la de tres vagones diarios.

Como esto era imposible, rescindieron el contrato y pidieron que les abonaran el viaje de regreso a España, pero el patrón o patronos se negaron a ello, alegando la falta de cumplimiento de lo previamente convenido.

A estos obreros, que han pasado mil vicisitudes hasta lograr atravesar la frontera, les ha socorrido la primera autoridad civil y es casi seguro que se los colóque en las obras del puerto de Pasajes.

DE BILBAO

¿NUEVA HUELGA METALURGICA?

El "Diario de Vizcaya" dice en su número de esta noche que tiene motivos para asegurar que se acerca una nueva huelga en los Altos Hornos, en las fábricas de Baracaldo y Sestao.

La nueva huelga se atribuye a que los aumentos de sueldo ofrecidos por la Empresa no se han hecho con verdadera equidad, y también a las represalias.

PRESEJO QUE HUYE

Una pareja de la Guardia civil mareaba a Vitoria conduciendo a dos presos mendigos.

Al llegar al alto de Mañana, uno de los presos sintióse enfermo, y su compañero aprovechó la ocasión de que les soltaran, para evadirse.

ENTRE GITANOS

Por resentimientos anteriores, hubo hoy una disputa entre un grupo de gitanos, resultando gravemente herida la gitana Micaela Echevarría.

Se la condujo al Hospital de Basurto.

Véase en cuarta plana la sección de Bolsas.

VARIAS NOTICIAS

EL "REINA MARÍA CRISTINA"

La Coruña.—Procedente de la Habana ha llegado el vapor correo español "Reina María Cristina".
Desembarcaron 300 pasajeros.

Curación de las Hernias

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED:

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el hotel Reina Victoria, donde permanecerá solamente el miércoles 7 de noviembre, el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Mecánico y Regulador Artificiales, que tantas curaciones de hernias ha realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Esta plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie, puede ofrecer mejores garantías que el especialista Francisco G. Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. Téngase presente que el ortopedico don Francisco G. Torrent atenderá personalmente a los herniados.

En SANTANDER únicamente el miércoles día 7 de noviembre, en el HOTEL REINA VICTORIA.

En BILBAO el día 9 de noviembre, en el HOTEL VIZCAYA.

En SAN SEBASTIAN el día 11, en el HOTEL ROMA.

En BARCELONA, calle de Barbá, número 14.

La guerra.

Parte ruso

Petrogrado (oficial).—En el mar Negro destruímos un torpedero y dos transportes enemigos, en la bahía de Inda.

Parte italiano

Roma (oficial).—En una de las orillas del río Tagliamento se mantuvo la lucha de artillería.

En algunos puntos el enemigo intentó acercarse, sin lograrlo, por el fuego de nuestras ametralladoras.

En el resto del frente no hubo acontecimientos dignos de ser mencionados.

Parte francés de la tarde

París (oficial).—En Tahures y al Norte de San Miguel no tuvieron éxito dos tentativas enemigas.

En la orilla izquierda del Mosa fracasó un intento de ataque enemigo, quien dejó prisioneros en nuestro poder.

El día 1.º de noviembre dos aviones enemigos fueron derribados por pilotos franceses y otro por los cañones especiales, obligando a aterrizar a otro con averías.

En represalias por los bombardeos de Dunquerque once aviones franceses lanzaron 2500 kilos de proyectiles sobre la ciudad de Offembur (Gran ducado de Baden).

Parte alemán de la tarde

Berlín (oficial).—Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto.—Hubo gran actividad de artillería en Flandes, así como en la región fluvial del Iser, especialmente en Bixmude, en el bosque de Houthoulist y en el lago de Lys.

Gravité el fuego de la artillería enemiga sobre nuestras posiciones.

Se malogró un avance de exploradores ingleses.

Ejército del príncipe heredero.—Aumentó considerablemente la actividad de la artillería en la orilla del canal Oise-Aisne y en el camino de las Damas.

Después de fuego granadeado, fuertes contingentes franceses trataron de acercarse a Pralle, pero sus esfuerzos se estrellaron, sufriendo grandes bajas ante nuestras propias líneas.

No ha habido ningún acontecimiento de importancia en el teatro oriental ni en el frente macedónico.

Frente italiano.—Nuestro ejército continúa en contacto con el enemigo a lo largo del Tagliamento central e inferior, obligando a retirarse a las fuerzas italianas que opusieron resistencia en la orilla oriental de dicho río.

Está libre completamente la orilla izquierda del Tagliamento, desde el valle de Pella hasta el mar Adriático.

Otras informaciones.

TRANSPORTE TORPEDEADO

París.—Ha sido torpedeado el transporte "Finland", desapareciendo 40 hombres.

El navío pudo llegar a un puerto extranjero por sus propios medios.

EL NUEVO CANCELLER ALEMÁN

Berna.—Emir Hertling ha comunicado al Kaiser que acepta definitivamente el cargo de Canciller.

ZEPPELINES SOBRE SUIZA

París.—Ayer volaron zeppelines sobre Suiza.

La escuadrilla se dirigía a los Alpes Tirolenses.

Nueve de los aparatos eran de nuevo modelo y llevaban motores silenciosos, que habían ensayado en el lago Constanza.

LOS SUBMARINOS Y LOS CONVOYES

Londres.—El enemigo tiene gran empeño en atacar el comercio por medio de los submarinos, pero no hay que exagerar la importancia de los ataques a los convoyes en el mar del Norte, pues estos han disminuido visiblemente gracias a las medidas tomadas.

EL NUEVO CANCELLER DECLINA EL CARGO

Amsterdam.—El conde de Hertling ha declinado los poderes de aceptar el cargo de canceller que se le ofreció, por las dificultades que encontró por parte de los jefes de los partidos del Reichstag.

EL REY DE ITALIA AL FRENT

Roma.—El Rey Victor Manuel ha marchado al frente de batalla, acompañado del nuevo jefe del Gobierno, Orlando.

Se dice que va el Soberano italiano a ponerse al frente de las tropas que luchan contra la ofensiva austroalemana.

GRAN INCENDIO EN BALTIMORE

Nueva York.—Dicen de Baltimore que han estallado grandes incendios en dos desembarcaderos de Chio y Baltimore.

Las pérdidas se elevan a 23 millones, y hay un detenido.

ULTIMA HORA

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE

Berlín (oficial).—En Flandes viva actividad de artillería sobre el Iser.

Sin que el enemigo se apercebiera, y sin estar estorbados por él, durante la última noche hemos trasladado nuestra línea del frente del camino de las Damas, según plan preconcebido.

Durante la noche del primero de noviembre nuestros aviadores atacaron con éxito Londres y varias ciudades costeras inglesas.

En Oriente nada que señalar, y en Italia, hasta ahora, nada digno de mención.

PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE

París (oficial).—Las consecuencias de la victoria de la Mal-Maison no han tardado en hacerse sentir.

CASA GIRIBET

SASTRE DE LA REAL CASA

Novedades inglesas, exclusivamente de las Casas John Ellison, Robert

Schmidt y Standard Broos.—Recibidas para otoño e invierno.

—BLANCA, 11—

Grandes Almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos

PEREZ DEL MOLINO Y C.ª, Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, núm. 3

Secciones de PERFUMERIA Y FOTOGRAFIA

Gran existencia y variedad en artículos de PERFUMERIA de las mejores y más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Esponjas finas y para baño, espejos, polveras, jaboneras, cepillera y toda clase de artículos de tocador.

En FOTOGRAFIA disponemos de gran surtido en aparatos, placas, películas, papeles y postales, accesorios y productos puros. CAMARA OSCURA a disposición de los clientes.

Los alemanes, amenazados en su derecha, apisonados por los franceses y aplastados por su artillería, la cual, desde las posiciones recientemente conquistadas bombardeaba sin cesar sus organizaciones del Sur de Ailette, se han visto obligados a abandonar el camino de las Damas, al que se agarraban desde hace seis meses.

Desde la granja de Froidemont al Este de Craonne, las tropas francesas han bajado la pendiente septentrional del camino de las Damas, ocupando las posiciones alemanas en una profundidad que excede de un kilómetro.

Las aldeas de Komtecourt, Cernuy, Aillet y Chevreux, han caído en nuestras manos.

Las patrullas francesas, conservando el tacto con los alemanes, han llegado a Ailette, al Este de Bralle-en-Laonais y Cerny.

El día transcurrió tranquilo en el resto del frente.

EL CORRESPONSAL

Carlos Rodríguez Cabello

MEDICINA Y PARTOS

Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo; de tres a cuatro en su domicilio, Wad-Rás, 3, 3.ª.

Excepto domingos y días festivos.
TELEFONO 479.

PENSIONADO

de la Inmaculada Concepción

Dirigido por las señoritas de Rodríguez. Profesoras superiores normales.

—Plaza de Gómez Oruña, 3.—Santander.—Internas, medio pensionistas y externas.

La clase de francés no se considera especial, y sí la de inglés, arpa, piano, dibujo y pintura.

El próximo curso, 1917 a 1918, se abre la matrícula especial para enseñanzas del Hogar, con derecho a prácticas de cocina y clase de mecanografía, con prácticas alternas. Cien pesetas curso y cincuenta medio curso.

Amplios salones, capilla, cuarto de baño, tiro al blanco, etc.—Paseos y excursiones científicas.—Medalla de oro en la Exposición de Santander 1915.

Las profesoras admiten alumnas en su compañía en los viajes que realizan al extranjero durante las vacaciones.

Residencia en Avila por cambio de clima, adicionando los gastos de viaje.

SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO)

Completamente reformado. Posee todo el confort moderno.

Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, :: ::
10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem.

JAVIER LAFITTE, PROPIETARIO

"La Vanguardia" y "Las Noticias"

diarios de Barcelona, se venden en la librería LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

Colegio Academia de Mata

SANTA CLARA, 9 y 11

Edificio construido expresamente para enseñanza, contiguo al Instituto general y técnico

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.

—Clases de adorno.

Salones de estudio rigurosamente vigilados.

Clases compatibles con las del Instituto y Escuelas de Comercio, Industrias y Náutica, siendo los alumnos oficiales acorpanados a las clases oficiales de estos Centros.

Internos, medio internos y externos.

PIDANSE REGLAMENTOS

Resfriado?

SON muchas las personas que padecen de susceptibilidad catarral, ó sea una predisposición nasal y al resfriado de cabeza. De nada sirven sus precauciones cuando el tiempo es variable, para evitar tan peligrosa y molesta pesadilla. Sin embargo, el sencillísimo remedio: los «Pellets del Dr. Mackenzy» curan en 24 horas los resfriados y la propensión a padecerlos. Caja pesetas 1'75 en todas las farmacias. Agente Frans Janssens, Calle Valencia, 275. BARCELONA.

Pellets del Dr. Mackenzy

TRAJES PARA NIÑOS, abrigos, guarda polvos, uniformes, etc. Precios económicos. María Arnáiz, Padilla, 8, 1.ª

ISLA DE CUBA

Administración de fincas. Se admiten representaciones y poderes. Informes y cobro de créditos. Larracochea y Compañía, Blanco número 17, HABANA.

RESTAURANT

Hotel Francésa Gómez

ANTIGUO SUIZO

Sucursal: TERRAZA DEL SARDINERO
Servicio a la carta y por cubiertos.
Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Salón de té, chocolatería, etc.

FRANCES-INGLES

en tres meses.—Método Berlitz.
Clases y lecciones particulares a domicilio.
Informes: Librería General, Amós Escalante.

Fábrica de baules y maletas

Especialidad en composuras.
Precios económicos.
Manuel Granje, Lealtad, 2, Santander.

The Indemnity Mutual Marine Assurance

COMPANY LIMITED

Compañía de seguros marítimos, fluviales y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES

Representantes en Santander: Vial Hija.—Muelle, 25.—Teléfono 58.

PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA NUEVA SUIZA

Plaza de la Libertad.
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

MANUBRIO DE OCASION

Informarán, Diestro y Rodríguez, taller de afianzación y reparación, Ruamayor, 1, bajo.

Tos se cura con las acreditadas pastillas

J. Miró espectorantes y calmantes.

Maderas de roble

en tablonces de todas dimensiones, se desean comprar.
Proposiciones y detalles a CALVO HERMANOS, Gran Vía, 33, BILBAO.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA

—Gran compañía de zarzuela y ópera española, dirigida por el notable bajo Pablo Gorgé.

BENEFICIO DEL PUBLICO

A las seis y media.—"Don Juan Tenorio".

A las diez.—"Don Juan Tenorio".

SALA NARBON.—Espectáculo de cinematografía.

A las seis.—Estreno del 1.º y 2.º episodios de "La máscara roja".

PABELLON NARBON.—Secciones de cinematografía desde las seis de la tarde.

Estreno de la película extraordinaria, de la Casa Pathé, en cuatro partes, 2.000 metros titulada "El derecho a la vida".

Entrada general diez céntimos

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Siguen las gestiones de Alhucemas

Hasta mañana al mediodía, si lo hay, no se conocerá el nuevo Gobierno.

LAS CONSULTAS DE GARCIA PRIETO

A primera hora de la tarde el señor marqués de Alhucemas visitó al conde de Romanones, quien puso a su disposición a todos los ex ministros y ministrables de su partido para que eligiera personas, y parece que quedó designado el señor Calbetón para formar parte del nuevo Gobierno.

Desde allí marchó el señor García Prieto a casa del señor Maura.

Este se expresó en los mismos términos que lo había hecho al ser requerido por el señor Sánchez de Toca; que como él no tiene

